[bookmark: _GoBack]L’école maternelle, levier pour l’éducation future de l’enfant
Au départ de ce projet Erasmus+, le désir pour l’Ecole Communale de Seneffe de lutter contre le décrochage scolaire. Pour ce faire, ils se sont renseignés sur le taux de fréquentation de l’enseignement préscolaire en Belgique, France, Guadeloupe, Italie, Roumanie, Portugal et Turquie. Ils se sont ensuite rassemblés entre pays partenaires pour réfléchir ensemble à des mécanismes à mettre en place pour augmenter ce taux et diminuer ainsi le décrochage scolaire.
Ce projet se base sur une idée clé : la réussite de l’enfant exige une collaboration entre tous ceux qui se préoccupent de son bien-être (enseignants, parents, enfants,…), et ce, dès la petite enfance.
Ce projet a permis l’organisation de sept formations pour les enseignants (une dans chacun des pays partenaires) et la création d’un recueil d’activités pour les professionnels de l’enseignement et un livret de conseils pour les parents.

Les + du projet 
· Le projet a permis aux enseignants de sortir d’un certaine forme de résignation et de se réinvestir de façon active dans leur projet éducatif ;
· Grâce au projet, les enseignants ont pu développer des méthodes pour intégrer les parents à l’apprentissage scolaire de leurs enfants.
 Retrouvez ce projet sur la plateforme des résultats des projets Erasmus+ !

