Skills on the road – mobilité dans le secteur de l’automobile

[bookmark: _GoBack]À la base de ce projet : une demande émanant de deux écoles qui organisent la formation de mécanicien(ne) polyvalent(e) en automobile dans le cadre de la Certification par Unités. Ces écoles souhaitaient donner une dimension internationale à l'option mécanique afin d'y d'instaurer un dynamisme via l'apport des nouvelles connaissances issues des avancées technologiques dans le secteur automobile.  
Le CCGPE DGEO a accepté de porter ce projet en tant que coordinateur de consortium. Le projet a permis la mobilité des étudiants dans le cadre de stages d’apprentissage mais aussi celle des formateurs afin d’intégrer de nouveaux acquis sur les véhicules hybrides et de les intégrer dans leur cours.
Les objectifs visés par le projet pour les élèves étaient, entre autres, de :
- exhausser le niveau de compétences professionnelles et le niveau des compétences sociales des élèves en travaillant sur le terrain et dans un autre pays.
- conscientiser les jeunes sur le fait que leur métier demande une aptitude à la mobilité géographique afin d’aller suivre des formations données hors du pays par les constructeurs automobiles ou afin d'aller travailler là où l'emploi dans le secteur existe ; 
- sensibiliser les jeunes à la rencontre interculturelle, à la démocratie et à la citoyenneté. 

Les + du projet 
· Les acquis d'apprentissage sont reconnus et validés par le conseil de classe et ont été intégrés dans l’évaluation finale du parcours de formation pour l'obtention du certificat de qualification de 6e année ;
· Les formateurs ont reçu une attestation de présence indiquant le nombre d'heures de stage validées par la direction et le Pouvoir Organisateur de l'école comme preuve de réalisation des périodes de formation continue obligatoire pour le personnel enseignant.
 Retrouvez ce projet sur la plateforme des résultats des projets Erasmus+ !

