Introduction : 
En signant la charte Erasmus+ 2014-2020, les établissements d’enseignement supérieur (EES) se sont engagés « à exploiter les résultats des projets de façon à maximiser leurs impacts sur les individus et les établissements participants et à encourager l’apprentissage par les pairs dans le monde de l’enseignement au sens large ».
[bookmark: _GoBack]Pour encourager les EES à nourrir leur réflexion sur cet aspect et leur permettre d’identifier des résultats, l’AEF-Europe a constitué un groupe de travail en collaboration avec les EES afin de leur fournir un outil exploitable de mesure de l’impact/des résultats en listant les indicateurs pertinents. 
L’objectif général étant de mieux exploiter les données quantitatives et qualitatives relatives à la mobilité Erasmus+ issues des Rapports finaux des participants (RFP) et des RFB dans une perspective générale d’accroissement de la qualité de la mobilité au niveau institutionnel et de la FWB.
Glossaire : 
Impact : effet qu’ont l’activité réalisée et ses résultats sur les personnes, pratiques, organisations et systèmes.
Résultats : Les résultats du projet peuvent être de nature diverse et être tantôt des éléments concrets (tangibles), tantôt des aptitudes et des expériences personnelles acquises par les organisateurs du projet et les participants aux activités (résultats intangibles).
Indicateurs : le mode de mesure d'un objectif  à atteindre, d’une ressource mobilisée, d’un effet obtenu, d’un critère de qualité ou d’une variable contextuelle.
Méthode de travail :
Les données à exploiter sont principalement disponibles via l’outil de reporting Mobility Tool+. Pour les obtenir, le bénéficiaire peut extraire via Excel l’ensemble des RFP pour accéder aux réponses et être capable de les traiter. Aussi, d’autres données peuvent être extraites grâce à la mise en place d’enquêtes/de dispositifs internes. Des exemples sont disponibles sur le site web de l’AEF-Europe. 
Pour accompagner les bénéficiaires, l’Agence en collaboration avec les membres du GT Impact et indicateur a synthétisé les données exploitables à travers un fichier Excel. Celui-ci regroupe six hypothèses pouvant être mesurées dans le cadre du critère d’impact/résultats et ainsi nourrir le propos du RFB : 
- H1 : La mobilité Erasmus + apporte une valeur ajoutée au parcours académique de l’étudiant 
- H2 : la mobilité Erasmus+ permet de développer les compétences des membres du personnel
- H3 : La mobilité Erasmus + renforce les organismes à évoluer sur le plan international
- H4: le programme Erasmus+ est inclusif 
- H5: le programme Erasmus+ permet de renforcer les liens entre l'établissement et le niveau local ou régional 
- H6: La mobilité Erasmus + permet de favoriser l’insertion socio professionnelles des étudiants (employabilité) 

Ces hypothèses reposent sur quatre axes d’études : le participant, l’institution, la situation en dehors de l’institution et l’employabilité des étudiants diplômés. 




Le traitement des données récoltées :

Il est recommandé d’utiliser le logiciel Excel et les tableaux croisés dynamiques pour parvenir à un résultat exploitable.
Comment faire ? Suivez la formation organisée par l’AEF


